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A terpének szintézise poliénciklizáció útján, akár biomimetikus,
akár enzimatikus módon, a modern szintetikus kémia élvonalát
képviseli. Ezen törekvések sikere azonban a megfelelő aciklikus
polién kiindulási anyagok elérhetőségéhez kötöttek. Munkánkban
egy olyan oxetánalapú platformról számolunk be (Angewandte
Chemie, Hot Paper), amely lehetővé teszi oxigénezett poliolefi-
nek moduláris felépítését precíz konfigurációs kontrollal. Ez az
iteratív „lábtól fejig” módszer kihasználja a terminális olefinek
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A BRAF-V600E mutációt hordozó bőrmelanómás betegek ke-
zelésére hatékonynak bizonyult a BRAF- és MEK-inhibitorte-
rápia, azonban a rezisztencia kialakulása a legtöbb esetben el-
kerülhetetlen. A szerzőknek sikerült feltárniuk a rezisztencia
hátterében álló komplex anyagcsere-változásokat és új gyógy-
szerjelölt-molekulát azonosítottak. Eredményeik alapján a
MAPK-útvonal gátlását a CSE fehérje gátlásával kiegészítve a
jelenleg elérhető terápiák nyújtotta progressziómentes túlélés
növelhető.
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Válogatás

Az MTA Kémiai Tudományok Osztálya által kiválasztott három publikáció közül az elsőben a szer-
zők a génmutáció okozta melanóma kezelésére szolgáló terápiára kialakult rezisztencia hátterét vizs-
gálták. A második közlemény szerzői az olefines kötés(ek) pontos geometriai szabályozásával oxetán-
alapú platformot fejlesztettek ki. A harmadik publikációban a szerzők egy a SARS-CoV-2 fertőzés idő-
beni terjedésének dinamikáját tanulmányozták egy új, általuk kifejlesztett kalciumszenzor segítségével.

Perczel András
az MTA rendes tagja, osztályelnök 



helyszelektív kereszt-metatézisét egy alkilidén-oxetán rész kiala-
kításához és az alkenil-oxetánok regioszelektív gyűrűnyitását a
lánchosszabítás érdekében.
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Bár a koronavírus terjedését az elmúlt években széles körben ta-
nulmányozták, a megfelelő kísérleti eszközök hiánya miatt még
mindig keveset tudunk a SARS-CoV-2 fertőzés sejtek közötti vagy
sejteken belüli időbeni terjedésének dinamikájáról. Kutatásaink
során egy új kalciumszenzort fejlesztettünk ki, amelyet megfelelő
sejtes festési technikában alkalmaztunk, így a szenzorvegyületet
kétfoton-technika segítségével a fertőzéskárosodás sejtszintű

elemzésére, azonosítására használtunk sikeresen. A módszer sejt-
életképességi tesztként is működik, és értékes információkat
szolgáltat arról, hogy a kalciumszintet és a sejten belüli nyugalmi
kalciumeloszlást hogyan zavarja meg a vírus. A módszer lehetővé
teszi a fertőzés dinamikájának alaposabb tanulmányozását is. Ez
az újszerű megközelítés megkönnyíti a fertőzés lefolyásának rész-
letes vizsgálatát, valamint a vírusvariánsok és a vírusterhelés által
okozott hatások számszerűsítését. ���
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A 2025-ös Irinyi-verseny döntője 
Debrecenben
2025. április 25. és 27. között a Debreceni Egyetemen ren-
dezték meg az 57. Irinyi János Országos Középiskolai Ké-
miaverseny harmadik fordulóját, amelyen összesen 213
középiskolás diák vett részt a 9. és 10. évfolyamokról. A
Magyar Kémikusok Egyesülete által gondozott verseny
hagyománya, hogy döntője közösségi esemény, amelynek
helyszíne nem Budapest, s rajta a diákokon kívül felké-
szítő tanáraik is nagy számban részt vesznek. A Debre-
ceni Egyetem 2019-től kapta meg öt évre a rendezés jo-
gát. A Covid-járvány miatt azonban 2020-ban és 2021-ben
nem lehetett személyes részvétellel megszervezni a ren-
dezvényt, így a 2025-ös döntő volt az ötödik, egyben utolsó
Debrecenben. A következő, 58. versenydöntő házigazdája
2026. április 10. és 12. között a Pécsi Tudományegyetem
lesz. Ezért az idei rendezvény zárómozzanataként a ver-
seny zászlóját Várnagy Katalintól, a Debreceni Egyetem
Kémiai Intézetének igazgatójától Lente Gábor, a Pécsi
Tudományegyetem Kémiai Intézetének megbízott igaz-
gatója vette át. A debreceni szervezők áldozatos mun-
káját a résztvevők hosszan tartó tapssal, felállva köszön-
ték meg. 


